

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco ets.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pta.

Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 pta.

Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.

Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono 67.

Número atrasado diez ets.

Dos ediciones diarias.

Lunes 31 de Mayo de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.507.

Cartas de Filadelfia

V

Notas de España.

La última semana de Abril ha sido pródiga en emociones para un español que tan pocas coyunturas encuentra a esta distancia de la patria de ver representaciones del arte propio.

Una de estas representaciones ha sido la embajada comercial española, constituida por comerciantes e ingenieros de caminos pensionados por nuestro Gobierno para estudiar el comercio de Norteamérica. En esta población han sido agasajadísimo por las autoridades, centros fabriles y comerciales y diversas entidades sociales, y no podía ser de otro modo, oteando estos yanquis posibles expansiones comerciales, que son sus únicos sueños e idealidades de vida. Producir mucho y venderlo todo.

En medio de las fiestas y atenciones guardadas, han tenido (no sé si por delicadeza o por egoísmo, aunque creo sea por esto), la precaución de esconder a las miradas y curiosidad de la comición unos trofeos de guerra que exhiben en un patio del Ayuntamiento, y consisten en piezas de artillería tomadas a los españoles en Cavite y Santiago de Cuba.

Yo no ha sido floja pena la que han hurtado a nuestros compatriotas con esta ocultación, a juzgar por la tristeza que yo he de pasar al contemplarlos y oír de labios yanquis los difirambos que para sus tropas expresaban por las "hazañas" de la captura. Bien es verdad que yo no pasé por miembro de la comisión y llegué en inoportunidad en aquellos estaban ordenando y limpiando para el desfile que por ante estos cañones hace el pueblo americano el aniversario de la fecha triste: 2 de Mayo. ¡No sé si lo que sentí fue pena, vergüenza u odio! De lo más extraordinario que he presenciado desde que realice en esta mis estadías—aparte de las cuestiones docentes, que es lo mejor que encuentro—es un circo ambulante que ha permanecido en ésta una semana y que es verdaderamente gracioso y la última palabra de la mecánica.

Figurósele construido de lona, hierro y a uminio, dotado de cuantas dependencias, comodidades y detalles pueda desearse en un local de esta naturaleza.

Figurósele con minucias de confort y decorado espléndido. Figurósele capaz para treinta mil personas, con un patio de entrada como nuestra plaza Mayor, convertido en jardín zoológico, con una enorme colección de fieras salvajes y amaestradas y, en fin, dotado de siete pistas, en las cuales hacían los mismos ejercicios al mismo tiempo.

De la compañía de artistas formaba parte la procesión de una tribu de 300 individuos, formada por más de 300 individuos, que unos a caballo y otros a pie, y acompañados de instrumentos indígenas hacían una algarabía infernal.

Carreras de caballos y de coches romanos, una agrupación china de veinticinco individuos que hacían trabajos de habilidad prodigiosos.

Caza de cerdos, de lezo, en número de 40 ó 50. Una colección de 25 elefantes, 30 leones, 10 jirafas, seis hipopótamos, infinidad de perros, caballos, monos, gimnastas, acrobáticos, en fin, unas 800 personas entre artistas y servidores.

Pero lo asombroso está en que todo este inmenso edificio y sus enseres y figurantes es portátil, recorre semanalmente las principales poblaciones de la Federación, llevan hasta motor propio de luz eléctrica, y por mecanismos maravillosos, es prontamente desmontable. Yo tuve la curiosidad de presenciar el inolvidable espectáculo de desarmar el gigantesco circo y verlo, puesto en piezas y embalado en cinco cuartos de hora, marchar la interminable fila de carros, caballerías y automóviles que lo trasportaban a otra población. ¡Parecía un ejército marchando a campaña!

Con motivo de su actuación en esta, se dió la otra nota española de la semana, por una valenciana que presentaba doce leones amaestrados, con los cuales bailaba el tango argentino y era casi lo más culminante de la compañía, aun habiendo cosas estupendas.

Y otro notable artista español, aragonés, al repetir un salto mortal, cayó desde un trapezio de 30 metros de altura, y quedó agonzando. El espectáculo siguió, y el pobre

compatriota espiraba en el hospital, lejos de su patria y sin el consuelo de los camaradas que salían a trabajar mientras él fallecía. Me conmovió más el suceso que si en la plaza de Toros presencio una cogida mortal.

¡Qué tristeza morir lejos de la patria!...

Manuel G. Peláez.

Filadelfia, Mayo, 1915.

DE AYER A HOY

Los maestros obsequiaron con un banquete a uno de sus inspectores, que bien merece tal homenaje, y los alumnos de otro benemérito profesor, el doctor Sáez, le dieron una comida íntima para testimoniarle, a la vez que su cariño, la pena con que lo verán partir para Valencia si en concurso le adjudican la cátedra de esta población.

La romería de la Salud resultó pasada por agua, pero esto no impidió que millares de toreros y toros y les dará cuenta rindiendo culto a la tradición y despreciando las incomodidades del barro y de la lluvia.

De todos modos, la fiesta resultó desanimada en comparación de lo que otros años es, y la novillada celebrada en aquella plaza tampoco estuvo muy concurrida.

Y es que los toros con paraguas no se comprenden.

El *Timbalero* explicará a ustedes las hazañas de toreros y toros y les dará cuenta de los mil y un incidentes ocurridos durante la corrida.

En el Asilo de la Vega se celebró una hermosa fiesta, por la que merecen plácemes los organizadores.

Y el día cerró con broche negro. Dos bellas y laboriosas jóvenes, tan conocidas como estimadas en Salamanca, fueron víctimas de un desgraciado accidente que las causó heridas de gravedad.

De todas veras deploramos el percance, hacemos votos porque no tenga funestas consecuencias y rogamos a las autoridades averiguen si sólo la desgracia intervino en el incidente ó hay que achacar este a causas evitables para lo sucesivo.

MADRID AL DIA

TODO EN BROMA

—Puesto que nos cercan mil cosas malas, don Pedro, vamos a echarlo todo a broma.

—No estoy para bromas, don Juan. —Pero a quien no le hace reír, por ejemplo, esta noticia fresca publicada en los periódicos y, de seguro, redactada por el Centro de Hijos? «A causa de la inseguridad del tiempo, ha sido aplazado hasta el día 1.º de Junio el gran festival dedicado a los músicos matritenses».

—Sí, es chistoso. Porque la inseguridad cesará el día primero—según el *Zaragozano*—que hay de tanda en dicho Centro.

—¿Se va usted animando? —Me iría yo a Málaga y a Murcia de una vez, como tiene proyectado el conde de Romanones.

—Allí debe de estar, perfectamente ubicado, pues el proyecto es cosa pasada y se habrá ya realizado.

—No, señor; porque el conde anunció su visita a esas capitales para después de celebrada la asamblea liberal en la segunda población, y la asamblea, como el festival músico matritense, ha sufrido aplazamiento.

—¿Qué contrariedad! —¡Echémoslo a broma! Dice usted bien.

—Peor lo pasa don Alejandro Lerroux, y no se pone sombrero.

—Peor que a nosotros, imposible.

—Ha leído usted *El Indiscreto*?

—No me agradan las indiscreciones. Soy correcto y estoy bien educado.

—Pues *El Indiscreto* dice pestes del señor Lerroux. Y dato, ¡asómbrese usted! califica de fantasía el discurso pronunciado por el mismo señor Lerroux en los Juegos florales de Tenerife.

—¿Son bromas pesadas.

—Pero bromas.

—También ha resultado broma lo que se murmuraba sobre el traslado a España de la corte pontificia con el Padre Santo.

—No exigen esa mudanza trascendental los sucesos actuales; mas puede ocurrir que la exijan en el porvenir, y por si acaso, don Alfonso ha ofrecido al Papa su residencia de El Escorial.

—Solemnemente momento histórico sería ese. ¡La cátedra de San Pedro, mi santo patrón, en la patria del papa Luna!

—Esto no se presta a la broma. Toquemos otro registro.

—De qué hablaré en esta crónica que a todos haga tili?

—Hable usted de Chicote y su beneficio.

—Tiene usted razón. Chicote hace de reír a todo el mundo, incluso a este servidor ignorante en arte teatral. Por eso yo me río al revés que todo el mundo.

—¿Con la boca del estómago?

—¿Cosa parecida. Y asómbrese usted otra vez, si le acomoda. En el Cómicó, un éxito con Chicote, y en el Real, un

fracaso con *Parsifal*, la inmensa ópera wagneriana.

—Esa cosa es como son todas las cosas del tiempo que nos atraviesa.

—Ya lo dijo quien lo dijo: «Cosas tenednos, El Cid...»

—Fué Bermudo.

—Que harán reír a las piedras.

—Que «farán hablar las piedras». No altere usted la verdad del romance.

—Bueno: déjese usted de romances y vamos a seguir gozando las fiestas que nos proporciona el Centro de Hijos de Madrid.

—Lo que siento es que ya se acaban. ¡Hemos sido tan felices con los dichosos festejos!

—¡Sí, por haberlos echado a broma!...

Pallol.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido. Para Babilafuente, la bella señorita Aurora Noén.

—Para León, con objeto de tomar posesión de la secretaría de aquel Gobierno civil, nuestro querido amigo don Enrique Marthin Guix, que tan gratos recuerdos deja en Salamanca por sus relevantes dotes de inteligencia y actividad puestas de relieve en circunstancias bien difíciles.

—Para Madrid, don José Díez.

—Han llegado.

—De Sevilla, el presidente de sala de aquella Audiencia, don Vicente Santiago Mansilla.

—De Zamora, nuestros queridos amigos y compañeros en la prensa, don Juan Petit y don Carlos Calamita.

—Del Campo, don Jesús Sánchez y Sánchez, nuestro querido amigo.

—De Madrid, nuestro particular amigo, don Luis de la Gándara.

—De Matilla, nuestro buen amigo, don Graciliano Pérez Tabernero.

—De Aldehuela de Yeltes, don Isidoro Moro, secretario de aquel Ayuntamiento.

—De Madrid, el senador por esta Universidad y respetable amigo nuestro, don Luis Maldonado.

—De Portugal, nuestro querido amigo, don Francisco Reina.

—De Madrid, nuestro querido amigo don José de la Concha Indart.

Un bautizo.

En la iglesia parroquial de la Trinidad ha recibido las aguas bautismales una preciosa niña hija de nuestros respetables amigos los señores de Esperabé.

Apadrinaronla, imponiéndole los nombres de Celia Adela, su hermano Pepito y la distinguida señora de nuestro querido amigo don Abelardo Bartolomé del Cerro.

Enhorabuena.

Nuevos catedráticos. Han sido nombrados catedráticos numerarios de este Instituto general y técnico, don Benito Franco Ganzo, de alemán; don José Lafuente Vidal, de geografía e historia, y don Isidoro Rivera Gutiérrez, de caligrafía.

Seales enhorabuena.

Necrología.

El sábado último, a las cinco de la tarde, tuvo lugar la conducción del cadáver de la que fué bellísima señorita Cruz Durán Valencia, hija de nuestro estimado amigo don Clemente Durán Pérez, propietario que tantas simpatías cuenta en esta capital.

El entierro fué una imponente manifestación de duelo, a la que asistieron numerosísimas personas de todas las clases sociales que así se asociaban al sentimiento producido en su familia por la pérdida de tan virtuosa señorita.

Conducido el cadáver, encerrado en elegante caja blanca, sobre lujoso carruaje fúnebre, iba cubierta de varias coronas recuerdo de su familia y amigos.

De ella pendían cintas llevadas por varios alumnos de esta Universidad.

Sirva de lenitivo a la familia esta manifestación de simpatía demostrada por todos sus convecinos con motivo de la conducción del cadáver de la distinguida señorita de Durán Valencia, que muere en la flor de la adolescencia cuando aún no contaba quince años.

Nosotros nos asociamos sinceramente al dolor de las señoras de Durán por tan irreparable pérdida y les enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Varias.

Han tomado la primera comunión los niños de nuestros buenos amigos don Graciliano Pérez Tabernero y don Hipólito Montero.

Enhorabuena.

Se halla enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo el aventajado estudiante don Ernesto Sánchez Hernández.

Muy de veras deseamos su alivio.

En el Asilo de la Vega

En el benéfico establecimiento fundado por el inolvidable salmantino don Vicente Rodríguez Fabrós, tuvo lugar ayer, una solemnisísima función religiosa con motivo de administrarse los sacramentos de la Comunión por primera vez y la confirmación a varios niños del Asilo.

Por la mañana, a las siete, el excelentísimo señor Obispo celebró la santa

misa, distribuyendo después la primera comunión a sesenta y cuatro niños, resultando este acto sumamente hermoso, pues los niños iban muy bien vestidos, ostentando su lazo de seda al brazo y llevando ramos de flores.

Más tarde el Prelado salmantino administró la confirmación a otros noventa y dos asilados.

Fueron padrinos el administrador del Asilo don Alfonso González, el mayor-domo don Eduardo Jarrín y sus respectivas señoras, quienes obsequiaron espléndidamente a los niños.

Por la tarde, después de rezado el santo rosario, pronunció un elocuentísimo sermón el magistral señor Pereira, y a continuación se celebró solemne procesión que recorrió los jardines del Asilo, terminándose con solemne reserva.

Los jardines y la fachada del establecimiento estaban artísticamente engalanados con banderolas y guirnaldas de flores y gasas, presentando un hermoso aspecto.

Ofició de presté el Prelado, asistido por los canónigos señores Andrés Calvo, Cajal y Pereira, asistiendo a todos los actos numerosísimo público.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente con un lunch, haciendo galantemente los honores la Madre Superiora los señores Administrador, Mayor-domo y el director del Asilo, don Fernando Peña, que celebraba ayer su fiesta onomástica, recibiendo muchas felicitaciones de los asilados y siendo obsequiados con este motivo con un extraordinario.

Ordenes sagradas

El sábado último por la mañana, y en la capilla del Palacio Episcopal, confirió órdenes sagradas el excelentísimo señor Obispo de la diócesis.

Fueron los ordenados:

De tonsura y menores.—Don Isidoro Calzada, extradiocesano, y seis alumnos del colegio de Irlardeses.

De menores y subdiacón.—Don Santiago Walsh, irlandés.

Del diaconado.—Don Gerardo Delgado Serrano, diocesano; don Baldomero Gómez y don Santiago Herrero, extradiocesanos, y don Bernardo Kewill, irlandés.

De presbíteros.—Don Tomás Domínguez, don Miguel Sánchez Moronta, don Isidro Barriga Barbero, don Ladislao Hernández y don Juan de la Cruz Marcos, diocesanos.

Reciban todos nuestra más cordial enhorabuena.

Nueva Junta de Positos

En la reunión celebrada últimamente por la Junta de Positos de los cuatro sexmos de la tierra, quedó nombrada la siguiente nueva Junta directiva:

Presidente, don Francisco Bernis; vicepresidente, don Angel Vázquez de Parga; gerente, don Avelino García Sanz, secretario, don Aurelio Torrens; depositario, don Ignacio R. Brusi; interventor, don Mariano R. Galván; vocales, don Jesús Miranda, don Nicolás del Teso, don José María Sánchez del Campo y don Enrique Esperabé.

EN LA PLAZA MAYOR

La desgracia de anoche.

A las ocho de anoche, en la Plaza Mayor, ocurrió una sensible y lamentable desgracia de la que fueron víctimas dos bellas y distinguidas artesanas muy conocidas en Salamanca por sus excelentes dotes de laboriosidad y carácter.

De regreso de la romería de Tejares, venían en un coche familiar el empleado municipal don Andrés Sánchez, con su señora é hijos.

En los asientos llamados de la baca venían las jóvenes María, Inés y Modesta Sánchez, hijas del don Andrés y modistas de profesión, que cuentan en Salamanca con numerosas simpatías.

El coche, al tomar la vuelta en el ángulo de la calle del Dr. Riesco, frente al café Neuluy, tropezó y saltó por encima del guardacantón que existe junto a los canapés del paseo.

El golpe fué tan formidable, que hizo inclinarse el coche hacia un lado, siendo despedidas de la baca, con enorme violencia, las hermanas Modesta y María, que cayeron al suelo junto a las ruedas del vehículo.

La infeliz Modesta cayó la primera y seguidamente su hermana María. La primera dió con la cara en las piedras del paseo y en la llanta de la rueda delantera, produciéndose heridas de gran consideración, y la segunda contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Llevadas a la Casa de Socorro, fué curada la joven Modesta, con gran cuidado y mauciosidad, por el médico de guardia señor Mezquita.

Este calificó de grave el estado de la joven, la cual presentaba la fractura del maxilar inferior y heridas de gran consideración en la cabeza, cara, brazo y pierna derechos.

Trasladada a su domicilio en un automóvil del señor Bonati, la enferma fué visitada por el notable cirujano doctor Peláez, quien la practicó, a última hora de anoche, una nueva cura.

El estado de la infortunada Modesta, dentro de los cuidados que ofrece, es relativamente satisfactorio.

Su hermana María no ofrece gravedad alguna.

Lamentamos la desgracia y deseamos de todas veras el pronto y completo restablecimiento de las pacientes, a la vez que, en nombre de la familia, damos las gracias a cuantas personas auxiliaron a dichas señoritas en el momento de sufrir la desgracia.

Ateneo de Salamanca

Este centro cultural, que forzosamente tendrá pronto que dar por terminadas sus tareas en el presente curso, porque así se lo imponen sus preceptos reglamentarios, prepara, para el próximo día 2 de Junio, una interesante sesión, que no decidirá ciertamente de cuantos actos literarios ha venido celebrando hasta la fecha.

El joven escritor, cuyos primeros de estilo conocen tan a ciencia cierta los lectores de EL ADELANTO, el señor Sánchez Rojas, dará en ese día, en el Ateneo, lectura de algunos de los preciosos capítulos de un libro que publicará en breve una famosa casa editorial barcelonesa y que lleva por título *Las mujeres de Cervantes*. Cada uno de esos capítulos contiene la semblanza de uno de esos tipos femeninos pintados por Cervantes en sus novelas ejemplares, y de las mujeres que giran en torno a la figura de don Quijote. Esto basta para dar idea del interés que está llamado a despertar tan curioso libro, cuyas primicias quiere ofrecer a sus paisanos Pepe Sánchez Rojas.

El docto catedrático de literatura española don Luis Rodríguez Miguel, cuya competencia en asuntos cervantinos y cuyo entusiasmo en rendir culto constante a la gloria del príncipe de nuestros ingenios son bien conocidos, disertará sobre tales asuntos como preliminar de la anunciada lectura.

Esta se verificará en el Paraninfo universitario, a las siete de la tarde (hora oficial), y no hay para qué decir que seguramente en aquel sitio se congregarán a dicha hora todos los amantes de las bellas letras.

AYER, EN TEJARES

Romería... y ¿toros?..

Vayamos por partes.

«La romería de la Salud!»

«¡Oh, qué bella y pintoresca romería! No los años malos, ni el presente, que es de *albedo*, ni la lluvia, ni el viento, ni las amenazas de tormenta, fueron bastantes a impedir la romería. La tradicional fiesta tejarena se celebró, y se celebró con una brillantez extraordinaria y con una enorme concurrencia de *vómeros y romeras*».

Tejares fué visitado ayer por medio Salamanca. Y los pintorescos alrededores del pueblo y las casas de comidas y bebidas se vieron abarrotadas de gente.

Por la tarde aumentó la concurrencia.

«¡Había toros!»

«¡He dicho toros?»

Pues... ustedes perdonen: fueron novillos.

«¡He dicho novillos?»

Pues... vuelvan ustedes a perdonarme: fueron un novillo, dos becerros al destete y otro un poco, pero muy poco más adelantado del destete.

Se lidiaron cuatro animalitos de un señor Carreño (no es de los cuentos, eh?), sino don Simón, el propio don Simón Carreño, de Villadardo, provincia de Salamanca y creo que partido de Ledesma.

El primero fué un novillo que tenía buenos pitones, buenas carnes, buenas... malas intenciones, un poco de respeto y mucho *latín* en el cuerpo, pero que con una muleta eficaz, se hubiera convertido en nada.

El segundo y tercero, ¡pobrecitos!, dos becerretes con sus quince arrobas y con los pitones de la bellota, muy noblotes, muy bravuconillos y muy inofensivos... ¡Completamente inofensivos!...

Y el cuarto, otro becerrete, flaco, con algo más de presencia, pero sin motivo alguno para que temiéramos *hule*.

Total: Un mozalbete, dos niños en la lactancia y un parvulito en primeras letras... ¡Y ustedes perdonen el modo de señalar!»

Montes II.

«Nos dió la tarde!»

«Y se la dió él!»

Con un respetable pánico muleteó al primero, mal, distanciado y sin querer *coles*. Atizó media estocada atravesada y perpendicular, *najándose* el amigo y alargando el brazo... Dejó solo al toro más de un cuarto de hora a ver si se moría de pena, y cuando le sacaron al animal el estorque, volvió con otra delantera y contraria, pero contraria no por atracarse de toro, sino por *atracarse* el amigo de... salida. Un pinchazo escapando, otro sin soltar, una estocada delantera y... el toro se echa y se levanta y vuelve a eoharse y lo levanta el puntillero, y Montes intenta el descabello y rompe el sable, y el toro se acuesta y recibe tres puntillazos y el público

pide los bueyes y el animal muere, al fin, de dos puntillazos más.

«Buena faena!»

En el tercero, Montes II quiso desquitarse, pero el público lo tomó a *chuflla* porque el hombre se mostraba valiente con un becerro de doce arrobas, con el que el diestro se permitió filigranas que fueron abucheadas unánimemente. Toreó, clavó banderillas (¡qué moncl) muleteó, salió cogido, perdió los avíos y el público pidió a gritos que matase al becerro el chico de la Revoltosa, cosa que no permitió el Presidente.

Total: que el inofensivo becerro, impropio de toreros que se visten la taleguilla, murió a manos de Mariano Merino de dos estocadas, dadas, la primera *ieso*, *si! acostándose el diestro en el morrillo*...

«¡Qué guasón!»

El Habanero.

Bueno: esto de Habanero es un digamos. El infrascrito es un *habanero* de... Valladolid. ¡Con qué figurese ustedes lo que tendrá el niño de... *panchito*!

«¡Tanto como de torero!»

Y eso que al lado de su paisano nos resultó un verdadero fenómeno... con otro becerro de otras doce arrobas, al que toreó por verónicas y navarras, clavó tres pares de palos al curteo, dió unos pases apañaditos, levándose al becerro con su barriguita, no se para qué, dió dos pinchazos con ejercicios de gimnasia y una estocada hacia la bola, contraria, entrando bien.

Eso se hace con toros, ¿sabes, mi niño?»

Y al último, le propinó una estocada delantera y perpendicular, un admirable (¡) mete y saca y un descabello.

Lluvia de toreros.

«¡Pobres guardias de seguridad!»

Señores: ¡lo que ayer trabajaron!»

Durante toda la corrida no hicieron otra cosa que la de dedicarse a capturar torerillos que se arrojaban al ruedo llevados de su *sangre torera*.

Lo menos diez chicos fueron detenidos.

Un estacazo... inenarrable.

Y para final de fiesta... ¡caballeros: qué estacazo vimos suministrar a un pobre torerillo que pretendía arrojarse al ruedo!

El sujeto que le dió el terrible estacazo, fué un hermano de un acomodador.

Don Cipriano Rodríguez Aniceto, don Paulino Ortega Lamadrid y don Francisco Santos Coca, matricula de honor. Lengua hebrea.—Don Paulino Ortega Lamadrid, don Francisco Santos Coca y don Manuel Nuño Asin, sobresaliente.

Facultad de Medicina.

Anatomía (segundo curso).—Don Arturo Santos Martín, don Amador Díaz Mateos, don Luis Ortiz de Zárate y Bengoa, don Jaime Valdés Estrada, don Honorio Silva González, don Pablo Beltrán de Heredia y Velasco, don Jesús Pérez Sánchez y don Francisco Méndez Almaraz, sobresaliente.

Técnica anatómica (segundo curso). Don Arturo Santos Martín, don Francisco Almaraz Méndez, don Jaime Valdés Estrada, don Amador Díaz Mateos, don Honorio Silva González, don Pablo Beltrán de Heredia, don Jesús Pérez Sánchez, don Eloy Daniel Bellido y don Luis Ortiz de Zárate, sobresaliente.

Patología médica (primer curso).—Don Teófilo Morató y Cárdenas, don Arturo García Domínguez, don Vidal Mora y Simón, don Emilio Sánchez Parra y don Tomás Cortés Hernández, matricula de honor.

Don Manrique Hidalgo Parra, don Pedro García Seirullo y don Pedro Sánchez Durán, sobresaliente. Fisiología humana.—Don Arturo Santos Martín, don Pablo Beltrán de Heredia, don Luis Ortiz de Zárate, don Honorio Silva González y don Amador Díaz Mateos, matricula de honor.

Don Jaime Valdés Estrada, don Jesús Pérez Sánchez y don Francisco Almaraz Méndez, sobresaliente. Anatomía patológica (tercer curso). Don Miguel Becerro Benito, don Leandro Martín Santos, don Julio Sánchez Prieto, don Santos de la Cruz Sánchez Benito y don Francisco López Muñelles, matricula de honor.

Don Ernesto Sánchez Hernández, don Vicente González Sánchez, don Emilio Sánchez Salcedo, don Calixto de la Cámara Martín, don Andrés Avelino Prieto Fuentes, don Joaquín Jiménez Sánchez, don Alberto Tapia Espino, don Luis Calvo García y don Pedro Casares España, sobresaliente.

Patología general.—Don Miguel Becerro Benito y don Ernesto Sánchez Hernández, matricula de honor. Don Leandro Martín Santos, don Emilio Sánchez Salcedo, don Julio Sánchez Prieto, don Luis Calvo García y don Calixto de la Cámara Martín, sobresaliente.

Facultad de Ciencias.

Análisis matemático (primer curso). Don Mariano Velasco Durante, don Feliciano Albarrán Puente y don Manuel Madrugá Tato, matricula de honor. Don Teófilo González Martín, sobresaliente.

Análisis matemático (segundo curso). Don Florencio de la Torre Carrillo, matricula de honor. Don Felipe Fernández del Campo, don Alfredo Avila González, don Agustín Mallo Lescun y don Emilio Pérez Carranza, sobresalientes.

Geometría métrica.—Don Feliciano Albarrán Puente y don Mariano Velasco Durante, sobresaliente. Geometría analítica.—Don Florencio de la Torre Carrillo, matricula de honor.

Don Alfredo Avila González, sobresaliente. Química inorgánica.—Don Felipe Manzano Sánchez, sobresaliente.

Instituto General y Técnico.

Han solicitado examinarse de ingreso los alumnos siguientes:

Francisco Herrero Pérez, Sebastián González Prieto, Marcelino Jiménez, Luminado Sánchez Sánchez, Juan González Fernández, Anselmo Santos Pérez, Angel García Rojo, José de la Peña Jnanes, Paulino Rebollo Alvarez, Félix Nodal Navarro, Sebastián Criado Gascón, Abilio Gómez Gómez, Atilano Martín González, Luis Soier Raynaud, Jesús Sánchez Cobaleda, Félix Cabezas, Malerurda, Jesús Cascón Briega, Antonio García Gómez, Enrique Medina González, Eladio Castaño González, Esteban Martín Herrero, Virgilio Aldehuelo Valencia, José M. Montero Montero, Mariano Herrero del Arco, Loreto Rosellón Cascón, Vicente Brochin Magdalena, Francisco Muñoz Sánchez, Virgilio Sánchez Gregorio, Juan Laí Infante, Pedro Hernández Pérez, Emilio Pérez Pérez, Carmelo Esteban García, Jesús Alfaraz Sánchez, Manuel Calvo Mangas, Antonio Sánchez Ruano, José Sánchez Ramos, Marcos Martín Romo, Julio Paniagua Pérez, Aureliano González García, Santiago Rebolledo Domingo, V. Miguel del Corral, Mariano de San Ildefonso, Joaquín M. Corona, Eduardo Tapia, Efrén T. Díaz, Darío M. Díaz, Evaristo Alonso, Juan M. Villoria, José María Tapia, Felipe Vicente, Antonio B. Gardena.

Luis Sevillano, Antonio Orive, Sebastián Gallego, Gaspar López Vicent, Francisco Amado, Joaquín Junquera, Luis Infante, Daniel Boyero, Julián Hernández, Ataulfo Alvarez, Rafael Marvaez, Manuel Hernández Muriel, Francisco García Velasco, Jerónimo Galán, Ildefonso Galán, Teodoro Vicente, Severino Jiménez, Francisco González, Tomás M. Miguel, Antonio Paradinas, Julio Sánchez Quintín J. García, Antonio Amorós, Isidro Pérez Moro, Servando López, Miguel González, Cesáreo Mata, Antonio de la Calle, Rafael González, Miguel Silos, Virgilio López, Angel García Tabarés, Manuel Alonso, Félix Polo, Francisco Sabater, José Palomero, José Barbero, Víctor Sevillano, José Delgado Serrano, Antonio Canalejo, Anselmo García, Anselmo Lucas, señoritas Concepción Vega, Ludiviva Gutiérrez del Val, Basilio Barcala Zurdo, Sinfiorano García.

Alejandro Cuens, Cándido Martín de las Cuevas, Leovigildo Pérez, Demetrio Armés, Pedro F. Domínguez, Abelardo Castaño, señorita María del Pilar Esperabé González, Lucinio J. Criado, Plácido Lorenzo, Alfonso Seseña, José Hernández López, Manuel Mangas, Jerónimo A. del Castillo, Ricardó Mateos, Luis García Martín, José L. Jiménez, José Sánchez Peramato, Alonso Martín,

Jaime Muñoz, Antonio Sacristán, Nicolás Vicente Oliva, Hermenegildo Herrera, Rafael García, José de Ante, Julián Moreta, Julio Martín, Emidio Parado, Tomás Redondo, Heliodoro de la Noga, Rafael Sánchez Peramato, Alfonso Martos y Lucas Rodilla. Total 130.

EN LOS PADRES AGUSTINOS

DISTRIBUCION DE PREMIOS

En el colegio de Calatrava, residencia de los padres Agustinos, tuvo lugar ayer tarde á las seis una brillantísima velada con motivo de la distribución de premios y para poner digno remate al presente curso escolar.

Presidieron el acto el muy ilustre señor Arcediano, en nombre del señor Obispo; el alcalde señor Diez Ambrosio, el director del Instituto señor Reymundo y el director del colegio padre Cándido de la Fuente, asistiendo numerosa y distinguida concurrencia, que llenaba por completo el hermoso salón de actos.

El padre secretario del colegio leyó un hermoso discurso de introducción y á continuación procedióse á la distribución de premios.

Los niños Prudencio Olivera y José Ortiz de Urbina, interpretaron muy bien el hermoso diálogo en verso *Un suspenso*, siendo muy aplaudidos.

A continuación tuvo lugar el propósito *La voz de las campanas*, dividido en tres partes, un discurso preliminar por el alumno don Tomás Díaz, que estuvo admirablemente, siendo premiado con una estruendosa ovación; proyecciones artísticas en color sobre lo mismo, y por último, partitura de canto y piano que amenizó esta parte, á cargo de un coro de alumnas de la escuela de la Merced y el maestro Bernalt.

El mismo coro cantó varios cantos charros y terminó la velada con bonitas proyecciones cinematográficas.

El público salió satisfechísimo.

Nuevo gobernador.

Ha sido trasladado á Palencia el gobernador civil de esta provincia señor Vizconde de San Javier.

Para sustituirle ha sido nombrado don Luis Martínez Hernández, que desempeñaba igual cargo en la provincia de Palencia.

Sucesos provinciales

Carteristas detenidos.

La Guardia civil de Ciudad-Rodrigo da cuenta de una captura importante realizada en dicha ciudad, deteniendo á los sujetos José Daul Daul (a) *Moreno*, de veintiocho años; Basilio Martín Sanz, de treinta y ocho; José Domínguez (a) *Finito*; Gregorio Martínez Rio, de treinta y tres; Ricardo Vega Campo (a) *Ricardito*, de diez y nueve; Agustín Rodríguez, de cuarenta y ocho; vecinos de diferentes poblaciones de España, y Manuel Pardo Iglesias, de diez y ocho años y vecino de Salamanca, en la calle del Arroyo del Carmen.

Todos ellos son carteristas y timadores de oficio que se habían reunido en Ciudad Rodrigo con el fin de realizar varios timos que intentaron.

También se les supone autores del hurto de 725 pesetas y 5.000 reis en billetes portugueses al vecino de Aldea del Obispo, Francisco González Estévez.

Se les encontró, al ser registrados, gran cantidad de billetes del Banco, billetes del ferrocarril y diversos objetos propios de su industria.

Varios feriantes que presenciaron la detención quisieron Lyncharles, impidiéndolo los guardias.

También los agentes de vigilancia de esta capital don Humberto López y don Avelino Ruiz, salieron días pasados de Salamanca persiguiendo á los carteristas Joaquín Rodríguez y Jenaro Rodríguez, consiguiendo darles alcance en el pueblo de Sancti Spiritus, donde los detuvieron.

Han sido puestos todos á disposición del Juzgado correspondiente.

Hurto de caballerías.

De la dehesa de Fuenterroble de Salvatierra ha desaparecido una mula, propiedad de Manuel Sánchez García, suponiéndose haya sido robada.

La benemérita ha recuperado en Santibáñez de Béjar una caballería mayor, robada en Vitigudino, y que unos gitanos habían cambiado por otra al vecino Mateo García Peña.

DE OPOSICIONES

El tribunal que ha de juzgar las oposiciones á las plazas vacantes de médicos de la Beneficencia de Salamanca, ha dispuesto dar comienzo á los ejercicios el día 8 de Junio próximo á las, tres de la tarde.

Los señores opositores se servirán presentarse en el día y hora señalados en la Facultad de Medicina de esta ciudad para hacer el ejercicio escrito.

Asamblea del Apostolado.

En la iglesia de la Clerecia se celebró ayer tarde, á las cuatro, la asamblea anual del Apostolado de la Oración, con asistencia de numerosísimo público.

Después de cantado el *Veni Sancti Spiritus* por el coro, el R. P. Montoya leyó la memoria anual en la que puso de manifiesto los progresos del Apostolado.

Los niños José Samaniego y Santiago Sánchez, leyeron muy bien las bonitas poesías *«Heme aquí»* y *«Adelante»*, y pronunciaron notables discursos sobre el Apostolado seglar y la necesidad de que hoy día se manifiesten públicamente los hombres de fe y de arraigadas creencias católicas, los señores don Es-

teban Samaniego, presidente de los Lises y el P. Federico González, director.

Terminó el acto con la declamación de una sentida poesía titulada *«Queja amorosa»*, por el distinguido joven Luis Sánchez Fraile, que supo interpretar de modo admirable los sentimientos que ella inspiraba, por lo que fué muy felicitado, lo mismo que los demás que tomaron parte en el acto y la Junta directiva del Apostolado que tanto trabaja por su mayor florecimiento.

DE LA AUDIENCIA

Cosas de chicos.

Al salir de la escuela pública de Salmoral el 12 de Diciembre último los niños de dicho pueblo, Marcelino García Plaza y Juan Antonio Plaza Barbero, ambos de once años de edad, cuestionaron por cosas propias de chicos, y siendo vencido el Juan Antonio, cayó al suelo, resultando con la fractura de un brazo, para cuya duración necesitó asistencia facultativa por espacio de 57 días.

Instruido sumario por consecuencia de este hecho, fué procesado el Marcelino, que el sábado compareció en la sección segunda para ser juzgado.

De las pruebas que en el juicio se practicaron no hay para qué ocuparse más que de la pericial con la que se justificó que el pequeño procesado carecía de discernimiento para apreciar la trascendencia del hecho que motivaba la causa.

En vista del dictamen de los peritos, el teniente fiscal, señor Concha, retiró la acusación que tenía formulada con el carácter de provisional contra el Marcelino, por hallarse exento de responsabilidad, como su defensor el señor Castro Alburquerque sostenía.

Quedó terminado el juicio para que el tribunal de Derecho dicte la sentencia absolutoria.

Señalamientos para la semana.

Sección primera

Día 1.º.—Causa del Juzgado de la capital por delito de contrabando, contra Martín Calvo Gil. Ponente, señor Pardo; acusación, señor abogado del Estado y defensa señor Riesco, con el procurador señor Corona.

Día 1.º.—Otra del mismo Juzgado que la anterior y por igual delito, contra Juan González García. Ponente, señor Pardo; acusación, señor abogado del Estado y defensa, señor Valero con el procurador señor Ledesma.

Sección segunda.

Día 31, jurado.—Causa por robo del Juzgado de Seguros contra Ricardo Vicente Sánchez. Ponente, señor Diez Canseco; fiscal, señor Concha, y defensor, señor Partearroyo y López, con el procurador señor Redondo.

Día 1.º, jurado.—Otra del mismo Juzgado que la anterior, también por robo, contra Saturnino Iglesias. Ponente, señor Diez-Canseco; fiscal, señor Concha, y defensor señor Estella, con el procurador señor Ortega.

Día 2, jurado.—Otra de igual Juzgado y por el mismo delito de robo, contra David Oliva. Ponente, señor Margarida; fiscal, señor Concha, y defensor señor Cuesta González con el procurador señor Ortega.

Día 4.—Otra del Juzgado de Béjar, por atentado, contra Sandalio Martín de la Iglesia. Ponente, señor Diez Canseco; fiscal, señor Concha, y defensor señor González Cobos con el procurador señor Ortega.

Día 5.—Otra del Juzgado de Ciudad Rodrigo, por lesiones, contra Sebastián Lorenzo. Ponente, señor Diez Canseco; fiscal, señor Concha, y defensor, señor Riesco con el procurador señor Ortega.

Como de ordinario informaremos de estos juicios.

El Licenciado Salvadera.

Banquete á don Eulalio Escudero

En el café del Pasaje tuvo lugar ayer un hermoso acto de cariño realizado por el magisterio salmantino al nuevo Inspector provincial de Primera enseñanza don Eulalio Escudero, con motivo de su nombramiento para esta provincia, en honor del cual se organizó un banquete, celebrado á la una en los salones donde tiene su domicilio el Casino.

Sentimos que la falta de espacio no nos permita reseñar con la extensión que merece dicho acto que dejará imperecedero recuerdo en la provincia, tanto por su significación como por la calidad y entusiasmo de los elementos que en él tomaron parte.

En cuatro largas filas de mesas tomaron asiento más de 240 comensales que de esta manera testimoniaban su satisfacción por el nombramiento del nuevo Inspector.

Presidían el acto el señor Escudero, el Rector de la Universidad, el alcalde señor Diez Ambrosio, la inspectora de primera enseñanza, señorita Victoria Adrados; el Delegado regio de primera enseñanza, señor Alonso; el diputado provincial, señor Estella y el jefe de la sección de Instrucción pública, señor Domínguez Berrueta, que ocupaban una quinta mesa transversal.

En las restantes mesas tomaron asiento gran número de maestras y maestros de la capital y de la provincia, profesores de la Normal del Instituto, diputados provinciales, concejales, abogados, etc., amigos del festejado, representantes de la prensa local y regional y una comisión de Zamora, formada por el inspector señor Calamita, los oficiales de la sección de Instrucción pública, señores Santos y Quintas.

Los maestros señores Mena, Martín (don Casimiro), de la Vega, Rodríguez, Refoyo, Carnero, González, Muelas, Fuente, Martín (don Santiago) y Gómez, y los señores Petit, Alfageme y el secretario de Granja, amigos del señor Escudero.

El menú, admirablemente servido por el Pasaje, consistió en entremeses, arroz valenciano, cordero á la huerta-

na, lenguado frito, solomillo asado, jamón en dulce, tarta inglesa, helados, vinos, frutas, quesos, café, cigarrillos y licores.

A la hora de los brindis el maestro del Ateneo señor Pedraza, leyó las adhesiones del director general de primera enseñanza señor Bullón, del Gobernador civil, del profesor de esta Normal señor López, de la Normal de Maestros y de la sección administrativa de Zamora, de los maestros de Ciudad-Rodrigo y de numerosos maestros de la provincia.

A continuación, en breves frases, ofrece el banquete al señor Escudero en nombre de los maestros de la provincia.

Don Carlos Calamita inspector de primera enseñanza de Zamora, expresa el sentimiento de esta provincia por el traslado del señor Escudero, del que conservará gratos recuerdos.

El diputado provincial señor Estella, expresa su satisfacción por ver otra vez al señor Escudero en Salamanca, se ofrece en nombre de la Diputación para todo cuanto signifique cultura y mejoramiento de la enseñanza en la provincia, y termina porque la actuación de aquel sea fructífera.

El delegado de primera enseñanza señor Alonso, se adhiere á los sentimientos allí expresados y confía en que el festejado responderá á la confianza que en él se deposita.

El director de la Normal señor Pérez Allú dice que ha sonado la hora de la regeneración del magisterio á la cual tienen obligación de responder los profesores de la Normal, para formar buenos maestros excitando á éstos á trabajar con entusiasmo por el engrandecimiento de España.

El alcalde de Salamanca, señor Diez Ambrosio, brinda por los organizadores del banquete que han sabido dar una nota muy simpática de cultura, y manifiesta el interés de este Ayuntamiento por la enseñanza, que á pesar de la penuria de su erario dedica la mayor parte de su presupuesto, para todo lo que se refiere á la cultura.

El rector de la Universidad, señor Cuesta, expresa su satisfacción por los propósitos manifestados en pró de la educación de la niñez y formación de la juventud y hace votos por la unión del Magisterio alto, el medio y el bajo, en prueba de lo cual abraza al señor Escudero.

El señor Sánchez y Sánchez, diputado provincial, saluda á la mujer española que ha de formar el corazón de la niñez, enseñándola á pronunciar el nombre de madre y el sacrosanto de la Patria; expone elocuentemente el estado de la enseñanza actual y desarrolla un hermosísimo simil entre el maestro que cogiendo al niño en estado de la más completa ignorancia, hace de él un ciudadano culto y amante de su patria, y el marisco que aprisionando el grano de arena entre sus conchas á fuerza de sacrificios forma la hermosa perla.

Por fin el señor Escudero se levanta para dar las gracias por el homenaje que se le tributa; habla elocuentemente del estado actual de la enseñanza, de la labor de los maestros en cuya defensa es el primero para libertarlo de las garras del cacique, pidiendo el concurso de todos y el apoyo de las autoridades y termina brindando por la mujer española, por el Magisterio y por el engrandecimiento de nuestra nación.

Todos los oradores fueron ovacionadísimos y en el banquete reinó el mayor entusiasmo.

Fué un homenaje digno y que pone muy alto el nombre de los maestros salmantinos que así saben competetarse con sus superiores para buscar un mismo fin, y sentimos no poder hacer de él más que este pequeño extracto.

AYUNTAMIENTO

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al Excelentísimo Ayuntamiento en la sesión ordinaria que se celebrará hoy, lunes, á las siete.

Acta de la anterior. Diligencia de subasta desierta para la adjudicación del derribo de la casa número 5, de la calle de la Asadería.

Informe de la comisión de Obras para el derribo de la casa número 36, de la calle de Ramos del Manzanao.

Idem idem, para nueva subasta de la parcela de terreno en el camino de la Aldehuela.

Nombramiento de primer teniente de alcalde.

Los que despachen las comisiones citadas para el día de la sesión.

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana. Día 1.º de Junio, martes.—Nuestra Señora de la Luz y San Ildefonso, abad.

Catedral, parroquias, conventos y capillas.—Las misas, maitines y rosarios del día anterior.

Clerecia.—Dará principio el mes del Sagrado Corazón de Jesús. A las cinco y media y siete de la mañana será el ejercicio del mes y por la tarde á las siete en la misma forma que el año anterior.

A las nueve de la mañana se celebrarán las honras fúnebres en sufragio de las almas de los socios de la Corte de María.

En la Catedral y San Francisco.—Ejercicio de los trece martes de San Antonio, ya anunciado.

Día 2, miércoles.—San Marcelino, San Pedro y San Nicolás.—Catedral, parroquias, conventos y capillas, misas ordinarias y sigue el mes del Corazón de Jesús en la Clerecia.

Día 3 jueves.—Festividad del Santísimo Corpus Cristi, Santa Paula, virgen, y Santa Clotilde, reina, y San Obispo. Catedral.—Misas ordinarias y la solemne con exposición de S. D. M., que dará el excelentísimo Prelado á las nueve y cuarto, quedando expuesto el Santísimo Sacramento hasta las cuatro de la tarde que cantadas las completas, saldrá procesionalmente Su divina Majestad recorriendo las calles de costum-

bre, asistiendo todas las autoridades, hermandades y cofradías, el regimiento de Albuera para hacer los honores de ordenanza, yendo de preste el excelentísimo Prelado, el cabildo Catedral y clero regular y secular de la ciudad; al regreso se hará la reserva.

Día 4, viernes.—San Francisco Caracciolo, fundador, y Santa Saturnina. Catedral.—Misas ordinarias y la solemne á las nueve y cuarto con exposición de S. D. M. Por la tarde, á las cuatro, maitines solemnes y reserva.

Parroquias, conventos y capillas.—Misas ordinarias y las conventuales á las horas del día anterior, maitines y reserva á las seis de la tarde.

Clerecia.—Primer viernes de mes del Sagrado Corazón de Jesús. A las cinco y siete de la mañana, misa de comunión con exposición de S. D. M., quedando expuesto hasta las siete de la tarde, en que rezado el ejercicio del mes, sermón y cánticos, se reservará.

Día 5, sábado.—San Bonifacio y San Doroteo. Catedral.—Misas ordinarias y solemne con exposición de su divina majestad á las nueve y cuarto y á las cuatro de la tarde maitines solemnes y reserva.

Parroquias, conventos y capillas.—Los cultos del día anterior y sigue el mes del Corazón de Jesús en la Clerecia.

Parroquia de las Agustinas.—Función mensual sabatina á las ocho de la mañana y al oscurecer.

Padres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis y media y al oscurecer salve solemne.

Madres Carmelitas.—Misa del Carmelo á las seis de la mañana, y á las seis de la tarde salve regina.

Don Juan Vázquez Mella, que hoy 31, dará su anunciada conferencia pública en el teatro de la Zarzuela de Madrid.

BANQUETE A DON GUILLERMO SAEZ

El sábado, 29, á las nueve de la noche, tuvo lugar el banquete con que los alumnos de primero y segundo curso de Análisis matemático obsequiaron á su distinguido y sabio profesor don Guillermo Saez, como despedida de curso y probable traslado á la Universidad valenciana.

Asistieron los alumnos Torre Carrillo, Mallo, Sánchez Reyes, López Blanco, Fernández del Campo, Avila González, Gómez Bermejo, Saldaña Vigil, Méndez Polo, Sánchez Carranza, Germán Collado, Gómez Cobián, Pinto Muñoz, Alonso y Alonso, Albarrán Puente, Madrugá Tato, Velasco Derantes, González Marín y Domingo Laguna, y además, como discípulo también del señor Saez, el catedrático de Hacienda pública de esta Universidad señor Bernis Carrasco.

El menú estuvo servido admirablemente por el señor Chapado.

Deslizóse la comida con la mayor alegría y á la hora del champagne el señor Bernis ofreció el banquete al festejado con un sencillo y bonito discurso, en el que se presentó el señor Saez como todos le conocemos, á saber: como profesor respetuoso, como matemático insigne.

Dió las gracias el festejado diciendo que las alabanzas de Bernis eran producto de su amistad sincera, que sus únicos méritos son sus entusiasmos grandes por la enseñanza.

Como recuerdo de esta despedida, se recogieron las firmas de todos.

Hablaron después varios alumnos que en sus palabras elogiaron en todo lo mucho que vale la obra y el trabajo del señor Saez, lamentándose mucho de la gran probabilidad de su marcha.

Comisión mixta de Reclutamiento

Juicio de exenciones. SALAMANCA (CAPITAL). Reemplazo de 1915. Números del 1 al 160.

Manuel Barbero Sánchez, Teodoro Domínguez Martín, Luciano Herrero Castro, Eugenio Gómez Martín, Manuel de los Angeles Velasco, Adolfo Rodríguez Rodríguez, Eleuterio Ledesma Panadero, Agustín Ramos Medina, Antonio Romero Morales, Ignacio Hernández Hernández, Arturo Roda Moro, Luciano Sánchez Hernández y Pedro Crespo Vicente, exceptuados temporal.

Juan Crespo Sexmiro, Felipe Arévalo García, Pedro Bernardo González, Isidoro Rincón Sánchez, Pedro M. R., Paulino Elvira Pérez, Luis Velázquez Fonseca y Manuel Manuel Martín García, excusados totalmente.

Tomás González Fraile, Isidro Valeriano Blanco, Valentín Pérez Pérez, Dámaso Ciro, Manuel González, Gervasio Cebado López, Francisco Pro Domínguez, Juan José, Luis González Armetores, Juan de la Torre Martín, José Gómez, Francisco Sendino Pérez, Julio Rodríguez Flores, Angel Rebollo, Isaac Ballesteros, Antonio Domínguez Santiago Sánchez, Joaquín Gorjón Bernal, Benito Benito Santiago, Manuel González Andrés, Domingo Sánchez Ledesma, Luis Posada Gutiérrez, Matías Gonzalo, Francisco López Santos, Hilpólito Pecho, Germán Iglesias García, Jacinto Ramos González, Emiliano Peña Sánchez, Félix Albertos Pérez, Lu-

ciano García Simón, Melquíades Estevez Alvarez, Delmiro Rodríguez Esteban Domingo García, Remigio Rivas Rodríguez, José Sánchez Mediero, Antonio Guzmán Elvira, Carlos González García, Antonio Rodríguez Duque, Angel de San Eleuterio, Manuel Méndez García, Paulino de San Ciriacó, Eduard Palomares Sánchez, Pedro González y Eleuterio Sánchez, prófugos.

Luis Mangas Martín, Alejandro Moro Téllez de Meneses, José Lillo, Andrés García Mendo, Angel Hernández Roberto, Pedro Manzano Estevez, Tomás Prieto González, Julián Rubio Sánchez, José Menacho Fernández, Antonio Romo Labrador, Emiliano Sánchez González, Primitivo Tomás García, Claudio de la Noga Vázquez, José Franco Holgado, Arturo Bermejo González, Emilio Castañón Juen, Ildefonso Jiménez Sánchez, Santiago Andrés Martín y Víctor Almaraz Méndez, excluidos temporalmente.

Joaquín Hernández Custodio, Felipe Juanes Simón, José Manuel Macías del Canto, Miguel Vargas Sánchez, Jesús Martín González, Julio Sánchez Baz, Luis Cacho Carrera, Luis Marcos García, José Tapia Riguero, Jesús Esteban Pérez, Ricardo Iglesias Castaño, Marcelino Escudero Lurueña, Manuel García Hernández, Arsenio Picatoste Almeida, Miguel Cantón Moreno, Alejandro Medina González, Jacinto García Berrocal, Mariano Beltrán Romero y José Cruz Sánchez, soldados.

En la casa de Socorro fué curado el sábado último un individuo llamado Manuel Sánchez, de 33 años, de oficio posadero, de una tremenda herida contusa en la región superciliar izquierda de cuatro centímetros de extensión y dos de profundidad y de varias erosiones en el antebrazo y muñeca izquierda.

Según manifestó, se las produjo al caerse de una escalera en su domicilio.

Consulta * de * enfermedades de la boca y próstata de un p. G. G. Otológico de Ludeña. Flaca mayor números 10 y 11, principal.

Noticias.

En la casa de Socorro fué curado el sábado último un individuo llamado Manuel Sánchez, de 33 años, de oficio posadero, de una tremenda herida contusa en la región superciliar izquierda de cuatro centímetros de extensión y dos de profundidad y de varias erosiones en el antebrazo y muñeca izquierda.

Según manifestó, se las produjo al caerse de una escalera en su domicilio.

Consulta * de * enfermedades de la boca y próstata de un p. G. G. Otológico de Ludeña. Flaca mayor números 10 y 11, principal.

NO ES NEGOCIO!!

El comercio de vinos desde el momento que se vende el tipo fino de mesa puro de uva, análisis garantizado al precio de 14 reales los 16 litros, servido á domicilio, como ofrecen las grandes bodegas de Los Zamoranos, Chamberi.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Exaltación Hernández Hernández, Ceferina Valverde Hernández y Luis Rodríguez Martín. Defunciones: Eleuterio Morante Martín, Rafaela Pérez Chaves, Remón Hernández Corral y Cruz Durán Valencia.

NUEVOS DESPACHOS

Si, señor, sí, esto es lo que pone en conocimiento del público el dueño de la fábrica de pan de EL CAPRICHIO que para que éste encuentre más facilidad en la adquisición del pan que en dicha fábrica se hace, desde el día 24 del corriente, se expone el pan en el acreditado establecimiento de don Angel Madrugá, calle de la Rosa; y en el Mercado público, cajón número 109; donde, con el título de la ESPIGA DE ORO queda establecida la inscripción de EL CAPRICHIO donde habrá pan caliente á todas horas del día y especialmente panecillos largos por la mañana, desde las cinco hasta las nueve, y por la tarde desde las cuatro hasta las ocho, exquisitos bollos de leche tortas del portal de Belén para chocolate y café servicio emperado para fondas, hoteles y cafés.

Por exceso de original aplazamos para mañana la reseña de la asamblea de dependientes de comercio, la inauguración de nueva industria salmantina y la tormenta en Mozárbez.

Habilitación de pasivos.

El depositario pagador de la Delegación de Hacienda de esta provincia, don Rodrigo Naváez Ruiz, ofrece sus servicios de habilitación de pasivos á todos los que lo sean y perciban sus haberes por la depositaria de su cargo.

El sábado, día 29, en los Villares de la Reina, y á las siete de la tarde, recibió cristiana sepultura en el cementerio de este pueblo, el cofrade de la Santa Vera-Cruz, don Benito Polo Ruiz (que en paz descanse).

A doña Isabel Porteros, viuda del finado y demás hijos y parientes, le enviamos nuestro más sentido pésame.

EMILIA COBIELLA

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

La ofensiva italiana.

Manifestación neutralista en Madrid.

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 31.

El comunicado francés. Los aliados continúan avanzando.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«En Bélgica, en la orilla izquierda del canal del Iser, nos apoderamos de la totalidad de las trincheras y de la cota 17.

En la región de Pilska hicimos 50 prisioneros y cogimos tres ametralladoras.

En el sector Norte de Arras sigue el violento fuego de artillería. Al Sureste de Neuville y Saint Waas atacamos una importante obra de defensa alemana. La acción fué durísima. Conseguimos avanzar después de un vivo combate.

Hicimos varios prisioneros, entre ellos algunos oficiales.

En las linderas del bosque de Le Petre, tomamos más trincheras, haciendo 50 prisioneros.

En el macizo de Siholfenzieth, rechazamos un ataque y conquistamos bastante terreno, cogiendo varias ametralladoras.»

La situación en Austria.

Una suscripción.-El discurso del canciller alemán.-La traición de Italia.-Indignación en Austria-Hungría.

Comunican de Viena que el Ministro de Hacienda ha permitido que continúe, hasta nueva orden, la suscripción pública abierta para cubrir el nuevo empréstito de guerra.

Toda la prensa de Austria-Hungría, comenta con mucho entusiasmo el discurso pronunciado por el canciller del Imperio en el Parlamento alemán, haciendo resaltar la traición de Italia y su deslealtad.

En casi todas las capitales de la doble monarquía ha habido manifestaciones patrióticas.

El pueblo se muestra indignado contra la vergonzosa conducta seguida por Italia.

La intervención de este nuevo enemigo no habiéndose para desilusionar a los austriacos y húngaros.

Todos tienen una absoluta confianza en la victoria final.

Adviértese que hasta los tiroleeses y habitantes de Illiria, han hecho votos de no retroceder ante ningún obstáculo para rechazar el ataque de los italianos y mantenerse como súbditos del Imperio.

Turquía e Italia.

No hay declaración de guerra.

Comunican de Constantinopla que el ministro del Interior Talatbey, ha manifestado a un periodista alemán que Turquía no declarará por ahora la guerra a Italia, sino que se limitará a esperar los acontecimientos.

En el parlamento alemán.

Hablan los representantes de los partidos.

En el parlamento alemán, el diputado socialista Ebas declaró que Italia pretendía anexionarse los territorios ocupados por habitantes de raza italiana, pero también quiere apoderarse, por la fuerza, de otros territorios que no tienen ningún lazo común con la nacionalidad italiana. Trátase, pues, de una guerra de conquista.

Los socialistas, que hacen causa común con los pueblos que no quieren la guerra, pondrán su fuerza al servicio de los pueblos que quieren la paz.

Habló luego el conservador Westor, quien dijo que Alemania debe subordinar sus intereses militares en Polonia a la nueva guerra con Italia.

Añadió que Alemania no debe retroceder cuando se trate de la anexión de nuevos territorios.

El liberal Scheffer sostuvo el principio de que no se debe hacer una guerra de conquista, por aspiraciones imperialistas, pero sí exigir garantías reales, anexionándose los territorios enemigos.

El Canciller expresó su firme convicción de que Alemania no se rendirá.

El comunicado italiano.

Continúa la ofensiva.

El comunicado del cuartel general italiano dice así:

«En la frontera del Tirolo los italianos ocuparon importantes posiciones en las cimas que rodean el valle de Gindicaria.

En la meseta de Ariago la artillería italiana destruyó el fuerte acorazado de Lucerna, que izó bandera blanca.

Entonces el fuerte austriaco de Belvedera, situado detrás, disparó contra el mismo fuerte de Lucerna.

La artillería italiana destruyó también la obra defensiva de Verzeno, que fué ocupada inmediatamente por la infantería italiana, que avanzó hasta la aldea de Verzeno, abandonada por los austriacos precipitadamente.

Las pérdidas italianas fueron muy escasas.

En Cadezo, los italianos no ocuparon Tregrecci, pero sí la cortina de Damperzo y el valle que rodea este país, en la frontera de Friuli.

Los austriacos reforzaron la artillería de las posiciones de la orilla izquierda del Isonzo, dominando los pasos del río y ocupando también algunos puntos de la orilla derecha para defender la ciudad de Goritzá.

Copiosas lluvias han colmado los ríos, pero los italianos continúan avanzando con gran actividad.

Los soldados muestran un elevado espíritu.»

Los prisioneros austriacos. Están hambrientos.

Han llegado á Bracciano, cerca de Roma, los primeros soldados prisioneros que han hecho los italianos.

Los prisioneros son hombres ya maduros, muchos de más de 35 y 40 años.

Están desfallecidos, hambrientos casi descalzos, y andrajosos, presentando un aspecto tristísimo.

La mayoría, en vez de zapatos, llevan tabletas atadas á los pies con correas y cordelillos.

Los prisioneros han sido acogidos respetuosamente por las poblaciones y alojados en barracas de madera en buenas condiciones.

Reciben el mismo trato que los soldados italianos.

El combate del día 24. Buques averiados.

En el combate naval del día 24 un crucero austriaco, además del «Novara» fué averiado.

Con grandes dificultades pudo ser remolcado y trasladado á Pola. El acorazado «Tageblot» fué alcanzado por dos torpedos.

Tuvo que ser conducido al arsenal para ser reparado.

Pidiendo la victoria. Ceremonia solemne.

En la capilla del Palacio Real de Roma se celebró ayer una solemne ceremonia religiosa, para pedir al cielo su protección con objeto de que los italianos salgan victoriosos de esta guerra.

Asistieron las reinas Elena y Margarita, el duque de Génova y los demás miembros de la familia real, con muchos aristócratas y altos funcionarios.

Los jóvenes turcos. Contra Enver-bajá.

A consecuencia de la intervención de Italia, celebraron una reunión los jóvenes turcos.

Fuó muy censurada la conducta de Enver bajá, que ha podido permanecer neutral ó conseguir de los aliados una paz honrosa, con objeto de conservar Constantinopla y Smirna.

Enver bajá contestó que los aliados no darían á Turquía una paz que pudiera ser aceptada decorosamente.

Hace tiempo que querían acabar con el Imperio turco, sobre todo Inglaterra y Rusia.

Por eso tuvo que unir Turquía su suerte á la de Alemania y Austria. Alemania ha ayudado con toda clase de auxilios á los turcos.

Ultimamente han sido enviados submarinos.

Así será impedida la acción de las escuadras contra los Dardanelos.

Guver propuso que fueran enviados numerosos refuerzos al cuerpo encargado de atacar Egipto.

De este modo se obligará á Inglaterra á destacar muchas de sus tropas y no reforzar el cuerpo de desembarco que está en los Dardanelos.

Un donativo. Para las víctimas de la invasión.

El Presidente del Comité Nacional de socorros para las poblaciones víctimas de la invasión alemana, ha enviado al cardenal Gasparini las más expresivas gracias por el donativo de 40.000 francos hecho por el Papa.

Dice el Presidente en su telegrama que no sólo todos los miembros del comité, sino que desde los más humildes representantes de las organizaciones obreras hasta los más altos personajes del Estado, unen su agradecimiento, siendo por consiguiente el agradecimiento de Francia entera el que tienen el honor de transmitir al Santo Padre.

EN MADRID. Una manifestación neutralista.

En la Puerta del Sol.-Hacia Palacio.-¡Abajo la guerra! ¡Muera Lerroux! En el Ministerio. Una colisión.-Intervención de la policía.

Próximamente á las ocho de la noche se organizó una imponente manifestación neutralista.

En la Puerta del Sol se estacionaron muchos grupos, que cada vez aumentaron más, hasta que llegaron á varios centenares.

Los manifestantes se dirigieron al ministerio de la Gobernación, dando gritos de «¡Abajo la guerra! ¡Muera Lerroux! ¡Abajo los vividores!»

La manifestación intentó seguir por la calle del Arenal hasta Palacio.

Pero al llegar á la calle de San Quintín, acudieron fuerzas de policía y de seguridad, que cortaron el paso á los manifestantes.

Estos retrocedieron, volviendo á la Puerta del Sol.

Los manifestantes continuaron dando gritos.

Una comisión subió al ministerio de la Gobernación.

Como el ministro y el subsecretario se hallaban ausentes, la comisión tuvo que ser recibida por un alto empleado.

Este dijo que consultaría telefónicamente con el señor Sánchez Guerra.

Mientras tanto, uno de los individuos de la comisión salió al balcón y gritó: «¡Muera Lerroux!».

La comisión bajó á la Puerta del Sol, mientras que la manifestación era disuelta por la policía.

Pronto se rehizo y la manifestación se dirigió por la calle de Relatores á la casa del Pueblo Radical.

Varios socios estaban jugando una partida de billar.

A las voces de los manifestantes salieron á la calle y entonces se originó una colisión.

Hubo palos y bofetadas.

Sonaron dos tiros.

Un guardia de seguridad se bajó del caballo y detuvo á un sujeto, como autor de los disparos.

Fuó conducido al juzgado.

En la colisión hubo algunos contusos.

La manifestación marchó por la calle de la Magdalena á la plaza de San Sebastián, en donde está el centro radical.

Allí se repitieron los gritos y las manifestaciones hostiles.

Las policías acudió, obligando á los manifestantes á que se retiraran, no sin gran trabajo.

Dice Dato.

El Presidente del Consejo de ministros, señor Dato, declaró que la manifestación de anoche era innecesaria, puesto que el Gobierno, desde que estalló el conflicto, tiene el propósito de mantener la neutralidad y no saldrá de esta actitud.

Nos acompaña, dijo Dato, la estimación de todos los beligerantes, por la absoluta neutralidad que España mantiene.

Así lo han hecho saber todos los Gobiernos á nuestros representantes diplomáticos.

Negó Dato que tuvieran importancia los sucesos de anoche.

El Presidente aconsejó que hubiera calma, pues en estas circunstancias extraordinarias no se debe andar con agitaciones y revueltas.

Espera el señor Dato que unos y otros observen una actitud correcta y discreta, sin aprovecharse de sucesos, como la conferencia del señor Vázquez Mella, para promover alborotos.

De todos modos el Gobierno adoptará medidas energicas.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana. Madrid, 31.

Noticias varias.

DE CIUDAD REAL. Inauguración de un pantano.

Ha llegado á Fernán Caballero el exministro señor Gasset, para asistir á la inauguración de un pantano.

Fuó recibido por las autoridades el Sindicato de Regantes y todo el vecindario.

Luego se celebró un banquete de 500 cubiertos.

El señor Gasset pronunció un discurso.

El orador se opuso luego á la guerra que sostenemos en Africa.

Dijo que debe atenderse á la industria, á la agricultura y al comercio, dedicando toda la actividad del Estado al fomento de la riqueza nacional.

Hizo alusión al conflicto europeo y dijo que España, á toda costa, debemantenerla neutralidad.

Venza quien venza, lo que á nosotros debe importarnos, añadió Gasset, es procurar el engrandecimiento de la industria, de la política y del comercio.

Gasset fué muy aplaudido.

DE JAEN. Juegos Florales.

En el teatro Cervantes, de Jaén, se celebraron ayer los Juegos Florales organizados por la Asociación de la Prensa.

La reina de la fiesta fué la señorita Guadalupe Espirasté, que tenía una brillantísima corte.

El poeta premiado con la flor natural, Francisco Cureño, leyó una composición muy inspirada.

El mantenedor, don Luis Zulueta, pronunció un discurso muy elocuente.

Fuó ovacionado.

MANACOR. Inauguración del Círculo conservador.

En el teatro Fénima, de Manacor, se celebró ayer una velada con motivo de la inauguración del Círculo conservador.

Asistieron comisiones de los pueblos.

El alcalde y el gobernador pronunciaron discursos.

Se telegrafió al Rey, ofreciendo á Su Majestad el respeto y la adhesión de los conservadores de Manacor.

ALMERIA. Diputado proclamado.

Ha sido proclamado diputado provincial por el distrito de Berja, con arreglo al artículo 29, el candidato D. Rafael Paso, adicto.

LA CORUÑA. «El Fliria».

Ha fundado en La Coruña el trasatlántico holandés «Fliria».

Procede de Amsterdam.

El buque ha sido muy vigilado porque los de esta compañía son los únicos que ponen en comunicación á Alemania con los países neutrales por medio de Holanda.

El «Flisio» conduce muchos pasajeros para Buenos Aires y otros puertos de América.

Descargó en la Coruña varias mercancías.

La Coruña es el primer puerto de España que desde hace mucho tiempo tiene comunicación con Alemania.

En el «Flisio» viajan de riguroso incógnito algunos individuos emparentados con la familia Imperial alemana.

DE CADIZ. Llegada de Lerroux.

Ha llegado á Cádiz el señor Lerroux.

Se hospedó en el hotel de Francia.

Negó las opiniones concretas que le atribuye «A B C».

Dijo que no cree que el Papa venga á España.

Respecto del porvenir de nuestra patria, dijo Lerroux que sería tristísimo sino se une á los aliados para luchar contra Alemania.

DE TANGER. Agitación en el Garb.

Dicen de Tánger que el general Lsauty ha dispuesto que se hagan varias operaciones en el Garb, pues los indígenas están muy excitados á causa de ciertas predicaciones.

Los franceses han rechazado una agresión de los montañeses.

LOS TOROS

EN ARANJUEZ. Las fiestas están muy animadas. Hay más de 9.000 forasteros.

Por la tarde, y con muy buena entrada se celebró la corrida.

Toros de Veragua, grandotes. Pastor, valiente y afortunado.

Mató el primero de una estocada tendenciosa, pero en el cuarto puso un par excelente, hizo muy buena faena y mató superiormente. Gaona dió verónicas admirables.

Mató el segundo de un formidable volapié.

En el quinto puso tres pases colosales, estuvo muy adornado con

la muleta y cumplió con el estoque. Saleri valiente en el tercero y sexto.

En Teruel.
Toros de Clairac, buenos.
Manolete y Malla, superiores.
Ostioncito, bien.

BARCELONA.
Toros de Palha, grandes.
Pedro López, muy mal.
Fué cogido y pisoteado.
Fresquito, Zapaterín y Loreto, mal.
Dominguez, regular.

EN CACERES.
Toros de Gamero Cívico, malos.
Lagartijillo fué cogido. Su estado es grave. Tiene una extensa herida en el muslo derecho.
Posada cumplió.
Belmonte muy bien. Fué ovacionado.

RIVERA

Se arrienda el espigadero del término total de Tarazona de Valdevolloria, capaz pa a 3.600 á 3.600 cabezas de ganado lanar, con abundantes aguas. Para tratar, con don Jerónimo Porres y Antosio Lucas, en dicho pueblo. 15-12

Ofrecese tenedor de libros que ha trabajado en Madrid y provincias, para casa comercial, banca ó fábrica; también se encarga de poner al corriente contabilidades atrasadas y trabajaria por horas á precios sumamente económicos, llevando la contabilidad por el procedimiento más moderno y sencillo. En la Facultad de Medicina, conserjería, darán razón. 10-5

Se vende una cortina, enclavada en el caso de esta ciudad, á la entrada del camino del cementerio.
Dicha cortina contiene establo, casa para vagoero, panera y huerta. Para tratar, Besos y Mina, 8, principal.

Arriendo co sistema en seis pares de bueyes, tres de mulas, aperos, carretas maquina ría agrícola etc. la dehesa Pinos Altos, enclavada en término de Fernán Caballero (Ciudad Real), y á 12 kilómetros por carretera de este pueblo. El pliego de condiciones podrá verse en la mayoromía de la dehesa, ó en la casa de su dueño, don Juan de Urquia, calle de Columela, número 10, Madrid. 30-13

Se arrienda casa de campo, con jardín, corral y cuadra, bien situada y muy próxima á esta población. Para tratar, Ramos del Manzano, 25

Gran tintorería - quitamanchas de Gaspar Santiago DOCTOR RIESCO, 1 - SALAMANCA

Esta acreditada tintorería es la única en toda la provincia que las ropas negras las tñe en diferentes colores; tiene boas de Mongolia y toda clase de picles en negro y colores. Limpieza á seco en toda clase de prendas. -a-

Coto redondo.-Espigadero y pastos de aguas abundantes y condiciones superiores; donde no se espiga ni se extraen escobas ni hierba; se arrienda el de Duesñas de Medina. Nicanor Alonso Mañumer, en dicho coto ó en Medina del Campo, informará. 6-3-5

Se venden muy baratos varios aparatos de electricidad médica, en buen uso; entre ellos una gran máquina electro estática, con todos sus accesorios.
También se vende ó se cambia por otra de más valor, abonando el exceso, la casa número 5 de la calle del Palomo que consta de planta baja y dos pisos, tiene dos retretes, dos cocinas y pozo.
Informarán en la librería de don Francisco Núñez, Rúa, 25 10-a-7

El «606»
Inyecta el médico especialista en enfermedades des secretas

DON RAMON ACEDO
con veintiseis años de práctica y procedente de Hospital de San Juan de Dios, de Madrid Jesús, 7, y Pan y Carbón, 1, Salamanca.
Horas de consulta: de nueve á una de la mañana y de cuatro á nueve de la noche.

Se vende en la farmacia de la vinda de González Serrano (Nava moral de la Mata Cáceres), una máquina para elaborar bebidas gaseosas y agua de Seltz, y los envases correspondientes.
Darán razón en esta Doctor Riesco, 58, erresuelo derecha. 8-2

Se vende la casa señalada con el número 12 de la plazuela del Corriño (restaurant de «El Bomba»). Informará Félix Carbajosa, Doctor Riesco, número 33, Salamanca. 25 32

KOLA GRANULADA BUSTOS
Cura: Neurastenia y regulariza las funciones del corazón. Excita to de l sistema muscular y alimento de ahorro. Muy eficaz en los casos de mareos anemia del cerebro é insomnios.

Farmacia Bustos.
PEREZ PUJOL, 11

Francisco Peix.
Carretera de Ledesma, núms. 10y 12 Salamanca.

Almacén de maderas, carbonos minerales y brezo y materiales de construcción

Ocasión.-Se vende, barata, una fábrica de harinas, completa, con cinco pares de cilindros, y cuya instalación puede hacerse en un reducido espacio. También se venden cuatro carros, propios para repartir pan ó cerveza. Informarán, en Salamanca, panadería mecánica de San Bernardo. 15-3

Valcervo (término municipal de Valverdeón).-Se arrienda el terreno lote, destinado á labor y pasto, con huerta, monte y dependencias necesarias. Para tratar, plaza de los Bandos, núm. 3, Salamanca. 15 3

GANGA - Por división de herencia, se vende muy barato en esta provincia á plazos ó al contado, un molino harinero con dos piedras francesas, cedazo, agua permanente y casa inmediata.
Para informes, dirigirse á Luis Pérez Lorenzo, en Mogarráz. 30-14

ANUNCIO
Por acuerdo de los socios José Vagnero y Miguel García se vende la fábrica de harinas sita en término de Barbadillo, contigua á la carretera de dicho pueblo, á un kilómetro de la estación del ferrocarril de S. P. P., y á diez y nueve de la capital; dedicada á la minería, producción eléctrica, con instalación en el pueblo Barbadillo, pasadería mecánica, para cuyas industrias cuenta con buen edificio de dos pisos recientemente construídos, magnífico corral, con sus tonadas, cobedero, cuadra, palomar, pañeras, motor de gas Franco-tossi, de 35 H. P.; tres pares de piedras, limpia combinada, 4 serridos, todo completamente automático; una amasadora, torno y horne mecánico, un alternador marca Siemens, de 16 kwatts con su cuadro completo, aparatos de protección, dos transformadores, una línea de alta tensión trifilar de 600 metros, y red completa, en citado pueblo, donde hay alumbrado en las casas particulares, y alumbrado público, con contrato por el Ayuntamiento, por diez años. Para informes en Salamanca, á don Miguel García, ó á don José Vagnero, en dicha fabrica.

Se vende una casa apropiada para industria, con siete fincas, en el pueblo de Sorihuela, partido de Béjar, colindante con la carretera de Avila á Béjar.
Informarán en Chamberí, núm. 20 (Salamanca), Juan Antonio Hermosa. 15-a-7

CAMISAS
Fancy - Zephyr - Oxford - Tunic Manchester-Batista-Piqué-Percal

CORBATAS
Made in England
SANDOWO
Especialidad de los gran casa de camisería y ropa blanca

La Tijera de Oro
C. s. seria, muy económica en los precios. Primera en su clase.
DOCTOR RIESCO, NUMERO 8.

HARINA LACTEADA NESTLÉ
50 años de ÉXITO
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Banco Mercantil
CAPITAL Pesetas 6.000.000.

CUENTAS CORRIENTES: Se abren á la vista, á tres y seis meses y á un año, abonándose interés á las mismas.

CAJA DE AHORROS: Se admiten imposiciones desde UNA peseta, abonándose á fin de cada semestre el interés de 3 por 100 anual.

Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de Cajas de seguridad para particulares.
Oficinas en Salamanca: Doctor Riesco, 41.

Nuevos y grandes almacenes de carbonos minerales
IGNACIO VEIGA.-Nuevo almacén de vinos y aguardientes puros de uva. Especialidad en blancos de Rueda, á precios muy económicos.
Primera casa en carbonos minerales y brezo. Gran almacén de harinas y piensos.
Frente á la Plaza de Toros. Servicio á domicilio. Los encargos al escritorio, calle de Zamora, 27. Teléfonos, 143 y 98. 25-18

Nadie compre sin antes visitar esta casa.

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez
CALLE DEL JESUS NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.
Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito de primera y tercera clase.
Consulta diaria en la calle de Melendez, número 81. mis y 8.

CAJA DE AHORROS HIPOTECARIA

Admite imposiciones y coloca capitales (grandes y pequeños) de primeras hipotecas, constituida precisamente a nombre de los imponentes que las solicitan, y siempre sobre fincas recién construídas (la mejor garantía), exentas de toda clase de impuestos, contribuciones y arbitrios. (Ley 12 Junio de 1911). Los de provincia: por giro. Pidanse prospectos á CARMEN, NUMERO 33.—MADRID.

LINOLEUM PARA PISOS

Más de 100 dibujos.

Colocación gratis por empleados competentes de la casa.

Jesús Rodríguez López

PLAZA MAYOR, 34 (al lado de Correos).

ANISOSA **SOLUCION BENEDICTO**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Satisface con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

de glicero-fosfato del cal con CREOSOLAL. - Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. - Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid

Venta: Principales farmacias de España.

EUPEPTICO--CARNO

Medicación sin igual para la curación de las Dispepsias. Catarros intestinales, Digestiones difíciles, Dilatación del estómago, Dolores, Acidias, Vómitos, Mareos, Diarreas Flatulencias, Gastralgias, Tónico y regulador de las funciones estomacales, etc., etc.

CARNO
Químico-Farmacéutico Rue Bonafil X 3 (Lyon).—Unico y exclusivo depositario en España.
Farmacia y droguería: G. Escudero Alvarez
Sucesor de Primo y Pinto, Mercado, 9, Salamanca.

Redacción y talleres: **El Adelanto** Administración: Rúa, núm. 25 (librería de Nuñez) Teléfono 27.

Ramos del Manzano, número 42 Teléfono 67.

El más conveniente para el anunciante. - Frecuentes regalos á sus lectores.

R.M.S.P. Mala Real Inglesa.



COMPANIA DE VAPORES DE BUENOS AIRES. SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA. VAPORES DE IDA:

PARA RERENAMBUCCO, BAHIA, RIO JANEIRO, MONTAVIDEO Y BUENOS AIRES.

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

Salidas de Vigo	Destino	Clase	Pesetas
1.º Junio	DEMERAVAL	1.ª	236 25
15 Junio	DARRO	1.ª	236 25
20 Junio	AVON	1.ª	236 25

Nota.—Los vapores «Demeraval» y «Darro», solamente hacen escala en Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. El «Darro» también hará escala en Santos.

SALIDAS DEL PUERTO DE VILLAGARCIA
Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. 1.º Junio. DEMERAVAL. Precio del pasaje en tercera clase, 236, 25 pesetas. Menores de dos años uno gratis por cada familia. De dos á diez años medio pasaje.

A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores corrientes de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en fletador de consumos, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO
Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores corrientes: 22 Mayo DARRO. 27 Mayo AVON. Billete Inglaterra primera clase 7-10-0. Segunda clase 5-12-6. Impuesto de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2; por cuenta del pasajero se pagará al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados. Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: don Juan de los Rios, señores Rubinen, Hnos.—En Bilbao, don Carlos de Maruri.—En Santander, señores Luis Maruri y compañía.—En Vigo y Villagarcía, al agente general de la Compañía don Estanislao Duran.—Oficina de la Compañía establecida en Madrid Arenal, 16.

El jarabe reconstituyente P. Catalá

á base de Fósforo, Cal y Hierro -- Es mucho mejor que la Emulsión.
El Hierro tonifica, el Fósforo vitaliza y la Cal fortalece los huesos. Cuando estos elementos decaen en el organismo, el viejo, el joven y el niño tienen en peligro su vida. Nuestro Jarabe lleva el hierro más asimilable que existe hoy en la Terapéutica. El fósforo dosificado miligramáticamente en cada cucharada. Y la cal completamente soluble. Nuestro Jarabe conviene á los esclenques, encanijados, raquíticos y escrofulosos.
Depositos: Centro Farmacéutico Salmantino, Dr. Gaspar Escudero, Dr. Juan José Villalobos, Salamanca y en todas las Farmacias.



Juan Carrara é Hijos. Calle Real - Bilbaio

Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina.
Servicio de las importantes líneas postales Italianas. ::
PRÓXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION
Para Santos y Buenos Aires, 2 de Junio el paquete CAUDOUR. 3 de Julio el paquete GARIBALDI.
Fraco inmejorable almuerzo al servicio pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundante, medicinas y enseres gratis. Telégrafo Marconi para comunicarse desde el mar con otros vapores y con la tierra.
Puede reservarse la cabina con anticipación dirigiéndose por carta ó telegrama, que sea al menos con 15 días de anticipación.
Precio en tercera para Santos, 175 pesetas; ídem ídem para Buenos Aires, 220.

La Unión y el Fénix Español.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado. 49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.



Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**
PLAZA DE LA LIBERTAD

Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.
La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se pisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44 principal, entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer. Salamanca.

AQUI SON CAROS LOS MUEBLES

y objetos de casa debido á la poca competencia que hay. Visítelos si va á Madrid el Palacio Hotel de Ventas, 34 Atocha 34, entrada libre. don de encontrará de todo á precios increíbles. Cincuenta y cinco grandes salones, barrotados de cuanto puede necesitarse en una casa. Si no va usted á Madrid, pida precios. Evíelos á provincias. No lo olvide. Palacio Hotel de Ventas, 34-Atocha-34 Madrid. 16 15

Papel para envolver.

Se vende papel de periódicos para envolver en la librería de Nuñez, Rúa, 25

Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los CATARROS CRONICOS DE LA NARIZ, BRONQUIOS Y PULMON; EVITAN LA PREDISPOSICION A CONTRAERLOS Y LA TISIS
Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernas.
Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril á Santander y gare. Pídase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes, Santander). 10 m. 10.

¿TIENE USTED UN GRAMOFONO?

Mándeme su dirección y le remitiré el catálogo general de discos que contiene todos los impresionados hasta el presente mes.

Gramófonos desde 20 ptas. al contado

2,50 SEMANALES

PRUDENCIO SANTOS BENITO